2020年5月28日

第2729期 星期四

中国知名专业报品牌 全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办 国内统一刊号CN43—0036 http://hunan.voc.com.cn 全国邮发代号41—26

今日8版





服务读者 健康大众

疫情防控"下半场"

需要哪些"硬手段"?

新华社记者 屈婷 张辛欣 陈聪 仇逸

政府工作报告提出,当前,疫情尚未结束,发展任务异常艰巨。在外防输入、内防反弹的双重压力下,我们要采取哪些"硬手段",打好防疫救治"下半场"?

补上防疫救治物资"短板"

在政府工作报告列出的医疗重点任务中,防疫救治医疗设施、移动实验室、应急物资这3个名词,受到代表委员关注。

"报告提出的医疗重点任务非常有针对性。"全国人大代表、天津中医药大学校长张伯礼说,为了防止疫情暴发导致的医疗物资短缺,应尽快补上防疫救治物资的短板。

短板如何补齐? "平战结合" 成为关键。

"当时有的医院没有呼吸机、可移动 CT,都是临时调配。"张伯礼1月27日刚到武汉时,疫情形势严峻。他建议,修改传染病防治法,完善抗疫战略物资存储与调配制度,"平时用得上,战时能顶上"。

在与新冠病毒的战斗中,移动实验室立下汗马功劳。在吉林舒兰疫情防控最吃劲的时候,中国疾控中心支援的 P3 移动实验室承担了大量的核酸检测任务。

全国人大代表、吉林大学白求 恩第一医院院长华树成认为,目 前,我国县一级医疗机构核酸检测 能力仍显薄弱,在疫情防控常态化 的背景下,用移动实验室作为应急 检测的补充力量十分必要。

"疫情发生早期,深切感受到应急物资保障的短缺,这给疫情防控带来极大挑战。"全国人大代表、上海交通大学医学院附属第九人民医院副院长刘艳建议,应急物资应做国家和民间储备两手准备。民间储备可以发挥企业市场化储备的优势,解决目前储备品种单一、储备规模难以应对巨灾的现实需求。

公共卫生治理促救治关口"前移"

新冠肺炎疫情考验下,政府工作报告部署"加强公共卫生体系建设",被不少代表委员认为是"应时之举、长久之策"。

作为拥有较多医药卫生界知识分子的民主党派,农工党中央提案提出,构建满足重大疫情防控与应急管理需求的现代化公共卫生治理体系,加强公共卫生和生物安全领域专业人才培养与基础研究,大力提高全社会卫生健康素养。

"大疫之后要痛定思痛,完善公

共卫生体制,很关键的一点是注重 医防结合。"全国政协常委、中国 医学科学院院长王辰建言。

在医院这一端,综合医院和传染病专科医院在疫情考验下,正探索更好地参与公共卫生治理,促救治关口"前移"。

一个多月前,河北沧州市成立 "疫病防控和公共卫生临床管理中心",建立市县乡村四级联动的医 防体系。

为此事奔走的是全国人大代表、河北沧州市中心医院党委书记温秀玲。她在深入基层开展疫情防控时,深感疾控部门和综合医院平时应形成合力,建议要发挥地方实力较强的综合性医院的带动作用,将基层疾控机构和传染病医院管理、发展起来。在疫情袭来时,这种模式有助于协同作战。

科学救治打赢疫情防控"下半场"

作为一名心胸外科专家,全国人大代表、江苏无锡市人民医院副院长陈静瑜完成了多例新冠肺炎晚期肺纤维化病人的肺移植手术。疫情期间,他还提出组建国家级肺移植团队等建议并被采纳。

王辰也建议,设立国家级的医

学科学院、医学健康科学基金,以 充分激发医学研究活力,培育立于 全球医学科技前沿、可堪承担国家 使命的医学科技战略力量。

今年疫情期间,互联网科技在 医疗领域大显身手。如何进一步促 进信息技术在卫生防疫领域发挥更 大作用?

促进科技抗疫,首先要细化规则。全国人大代表、中国科学技术 大学附属第一医院神经外科主任牛 朝诗建议,国家应严格设置互联网 医院和诊疗活动的准人程序,守住 服务质量和安全底线。

促进科技抗疫,还应完善基层信息化建设。全国政协委员、山东省东营市副市长冯艺东建议,通过建好用好网格化信息数据工作平台,设置网格地图、信息采集、事件处置、大数据分析研判等功能模块,提升基层公共卫生治理的"网格化+信息化"水平。



湖南"全民营养直播间"进社区



5月24日,由湖南省卫生健康委员会等主办的湖南省全民营养周系列活动"五进"(进社区、进乡村、进超市、进餐厅、进学校)正式拉开帷幕,图为全民营养直播间第一站走进株洲市中粮瑞府社区。 通讯员 张亚娜 摄影报道

孩子不理人 就是自闭症吗?

中国抗疫医疗专家组抵赤道几内亚

本报讯 (通讯员 唐凌志) 应赤道几内亚政府邀请, 当地时间 5 月 25 日晚,中国政府抗疫医疗专家组一行 12 人抵达赤道几内亚首都马拉博。中国驻赤几大使亓玫、使 馆参赞苏建国以及赤几外交与合作部常务副部长米托戈、 卫生与社会福利部副部长翁多等到机场迎接。

米托戈代表赤几政府热烈欢迎专家组的到来,感谢中 国政府在赤几抗疫斗争关键时刻派来业务一流的医疗专家 团队。他说,期待专家组在赤几期间同赤几有关部门和医 务人员深入交流、分享经验,为赤几提升疫情防控能力献 计献策。专家组的工作必将为赤几抗疫工作带来积极助力。

亓玫对专家组表示热烈欢迎,感谢各位专家刚刚结束在津巴布韦的工作即转赴赤几,继续协助非洲国家抗击疫情。亓玫说,中国同赤几是好伙伴、好兄弟,习近平主席和奥比昂总统就加强两国抗疫合作互致函电,两国在疫情期间始终并肩作战。今年是中赤几建交50周年,今天是第57个"非洲日",中国专家此时抵达,体现了中赤几人民和中非人民间的深情厚谊,可谓"五十载相守、千万里驰援"。

中国政府抗疫医疗专家组组长、湖南省卫生健康委副主任祝益民表示,访问期间,专家组将与赤几有关部门和同行们深入交流防疫经验,传递友谊与信心,为增进中赤几传统友谊添砖加瓦。

据悉,中方医疗专家组将同赤几卫生部、新冠病毒应对与监测委员会、世界卫生组织驻赤几代表处等交流抗疫经验,考察马拉博新冠肺炎定点医院和实验室,提供抗疫培训。专家组还将指导中国援赤几医疗队在当地开展抗疫工作,并向当地华侨华人介绍疫情防控知识和经验。